

场内智慧碰撞 场外互动科普

智慧渔业人才共促渔业高质量发展

□记者 许怡彬

近日，第二届全国高校智慧渔业设计大赛暨2024智慧渔业工程装备青年学者论坛在上海海洋大学举行。本次大赛以“培养智慧渔业人才，促进渔业高质量发展”为主题，汇集了来自中国农业大学、浙江大学、中国海洋大学、中国科学院海洋研究所、华中农业大学、哈尔滨工程大学、上海海洋大学、中国科学院水生生物研究所等28家高校、科研院所和企业，300余名选手的56件作品参加角逐。

本次大赛自6月份启动开始，从设置赛道到赛制设计，聚焦了渔业当前的热点问题和发展趋势，参赛选手在开放、创新的环境中展示自己的创意和智慧。参赛项目涵盖了智能养殖技术、渔业监控设备、数据分析平台等多个领域，利用先进的物联网技术、大数据分析、人工

智能算法，结合水产养殖的实际需求，提出了具有高度创新性和实际应用价值的解决方案，充分展现出智慧渔业多样化的应用场景及智慧渔业领域和其他学科融合得越来越紧密。

经过激烈的角逐，华中农业大学的“面向海洋牧场的水下机器人智能巡检与作业技术”、广东海洋大学的“净网Ⅱ号—基于空化射流的网箱清洁水下作业机器人”、厦门海洋职业技术学院的“鱼苗智能分拣系统”、上海海洋大学的“基于饵料盘的移动式智能检测系统”、中国农业大学的“AquaEdge—智能水质监测无人船”和青岛农业大学的“智·‘渔’有道—基于机器学习的网箱鱼类精准投喂策略研究”等6件作品分别获智慧渔业技术赛道、智慧渔业装备赛道、智慧渔业系统赛道特等奖。

大赛同期举办的2024智慧渔业工程装备青年学者论坛，展开了一场关于智慧渔业的“头脑风暴”。中国水产科学研究院渔业机械仪器研究所首席科学家徐皓、上海城市电力发展有限公司董事长朱振华、中国农业大学国家数字渔业创新中心副主任王洋和中山大学教授黄硕分别围绕“水产养殖工程与科技创新”“用现代化养殖技术打造长江经济带绿色发展新地标”“融合机理模型和机器视觉的斑石鲷生长预测研究”“智能化海上养殖平台研发进展”等内容作专题报告。

场内智慧碰撞，场外关于智慧渔业的科普活动也在如火如荼地展开。在智慧渔业科普展示区域，由上海市农业科技服务中心和上海海洋大学联合举办的智慧渔业科普活动吸引了600余位观众的积极参与。通过精彩的互动体验和展览，



向公众普及智慧渔业技术，提升社会对现代渔业管理的认识，也推动了智慧渔业技术的进一步发展与应用。

本次大赛由中国高校水产学科发展联席会、中国新农科水产联盟、水产学科国家级实

验教学示范中心联席会、水产工业化养殖技术与装备产业技术创新战略联盟、上海市农业科技服务中心、上海海洋大学联合主办，上海海洋大学工程学院、水产与生命学院等单位承办。

金秋“枫”景 甜蜜“奇”遇 金山枫泾首届内府农场奇果节举行

□记者 曹佳慧

在秋日的丰收画卷中，除却稻菽翻涌千层浪，更有瓜果香飘四方。近日，金山区庆祝2024中国农民丰收节枫泾镇分会场暨首届内府农场奇果节开幕仪式在新义村举行。

活动现场，充满浪漫野趣的帐篷露营、鲜果品鉴、房车体验……让慕名前来参加活动的游客兴致高涨，四处充满着欢声笑语。“这里离市区很近，周末带小孩来这里露营，看看奇异果是怎么生长的，很有趣。”游客王津笑着说。

除了自发而来的游客，长三角区域拖挂房车和优质合作社代表也集聚内府农场，共同感受田园之美和农耕文化的魅力，共同见证枫泾农文旅产业融合发展的成果。

此次奇果节由内府农场自发组织和承办。“办‘奇果节’，一方面想直观表达，我们以奇异果种植为主，另一方面也想传递，在内府可以有各种奇遇，了解香茅、苦荞花、香草等花草编织的‘童话世界’。”内府农场负责人赵新亮表示。

据悉，内府农场于2015年落户新义村，主要种植猕猴桃、葡萄等经济作物。在不断的转型打造下，逐渐形成了以种植为基础，以种源输出为核心，以生态休闲农业为亮点的一二三产相融合发展的新模式。

“一开始，我们只是做芝麻、奇异果等农产品的种植和销售。但是传统农业种植的经

济附加值较低，2019年起，我们希望能够做出一些改变，找出新的发展路子。”合作社负责人赵新亮向记者介绍道。“在鲜果销售上，我们依托‘金山味道’、‘新义果礼’等品牌，以高品质为核心，为消费者带来水果消费的新体验。在乡村旅游上，我们先后打造了奇果园、香草园、房车营地，为游客带来沉浸式的农场生活体验。”

从一条腿走路到两条腿跑步，经过9年的发展，2023年，基地的综合产值达到3000余万元。基地也已建成吊蔓式奇异果及葡萄棚架100多亩，种植有10个品种的奇异果、6个品种的葡萄以及洛神花、薄荷等各色花草。

“鲜果的品质和基地的‘颜值’都需要精心的养护和时间的沉淀。”赵新亮说道，“比如这次上市的‘翠喜果’，我们早在3年前就已经种下，经过这几年的技术改良，才能在今年达到上市销售的品质和产量标准。”

据介绍，“翠喜果”为合作社在农科院买断使用权的稀有品种，“目前上海地区只有我们种植，这个果子的vc含量是普通奇异果的6~7倍。与众不同的是，它可以一直挂在树上直至成熟，采下后可以直接剥皮食用，是特别适合采摘体验的品种。”

赵新亮为合作社出售的鲜果都制定了严格的标准，果型、大小、外观等，不符合标准的，都不会直接作为商品销售。“其实，不符合标准的鲜果，吃起来



是一样的，但标准化更容易获得市场的青睐，形成品牌效益。”

“我想，这也是除了用工外，我们给村里带来的更大的价值，帮助小农户衔接大市场。”赵新亮说道，“这几年，我们尝试用更高的品质标准指导了村内几十家小农户的生产销售，让小农户的产品也能供应‘盒马’‘奥乐齐’等商超平台。让村里的优质农产品也能冲击高端市场，获得更高的附加值。”

眼下，为了承接乐高乐园的溢出效应，内府农场正在谋划全产业链发展模式，全力筹备5500平方米的冷链仓储中心。同时，依托全新“内府自然生活家”品牌，形成自然采摘、房车露营、亲子团建、餐饮住宿为一体的农文旅产业核心基地。

凭借得天独厚的“好机遇”

和多年深耕农文旅融合的“硬实力”，近年来，枫泾镇坚持以农业产业发展为基础支撑，聚焦产业转型提质，以农业高质高效引领带动农村宜居宜业、农民富裕富足，推动乡村全面振兴。区域内的开太鱼基地被评为国家级生态农场，国内茄果类蔬菜龙头企业九丰农业总部公司成功落户枫泾，五星村、新黎村2000亩粮食生产无人农场完成建设。

未来，枫泾将在进一步挖掘农业景观资源、农业生产条件以及乡村文化资源的基础上，探索举办体育赛事、农业集市等体育、商业活动。通过不断优化农业结构、培育更多经营主体，在做强设施农业、做优特色农业、做实生态农业上下更大功夫，努力构建起更多“农、文、旅、体、商”多元融合的乡村振兴实践样本，结出更多农业现代化发展的丰硕果实。

讯息 | “双馆”联动 禁毒反邪教

□卞鸿俊

为深化禁毒和反邪教宣传教育，广泛发动志愿者与社区居民参与禁毒和反邪教工作，营造浓厚的禁毒、反邪教氛围，近日，崇明区横沙乡平安办组织了一场别开生面的参观活动，带领志愿者团队及社区居民走进区禁毒科普教育馆和反邪教警示教育基地。

活动当天，志愿者与社区居民走进了禁毒科普教育馆。在馆内，大家通过参观禁毒历史展区、毒品种类展示区、毒品危害体验区等多个区域，全面了解了毒品的起源、种类、危害以及禁毒工作的重要性和紧迫性。讲解员通过通俗易懂的语言和生动的案例，为大家上了一堂生动的禁毒教育课，使大家深刻认识到毒品对个人、家庭和社会的巨大危害。

随后，一行人来到了反邪教警示教育基地。在这里，大家通过观看反邪教宣传片、阅读反邪教宣传资料、听取讲解员的讲解等方式，深入了解了邪教的本质、危害以及防范邪教的措施。讲解员通过真实案例，揭示了邪教组织如何利用人们的信仰、好奇心等心理进行欺骗和操控，使大家深刻认识到邪教的危害性，增强了防范邪教的意识和能力。

此次活动不仅增强了横沙乡居民对毒品和邪教的认知与警惕性，也进一步激发了志愿者与社区居民参与禁毒和反邪教工作的热情和积极性。